

社区服务嫁接“互联网+”，动手拍照就有好帮手—— 北仑大榭：服务一直在线上

基层治理创新案例

□本报记者 厉晓杭
通讯员 李旦 孙英



大榭社工正在为居民介绍微信服务新功能。

(厉晓杭 摄)

近日，一名大榭居民经过海滨花园小区2号楼的时候，看到私拉的电线裸露在外，还有火花，立即拿出手机随手拍，发到社区党员责任组QQ群，社区工作人员看到后，第一时间联系物业妥善处理了这个安全隐患。今年以来，大榭开发区全面推开“互联网+社区服务”，类似这样“线上点单，线下服务”的矛盾纠纷和社区事务，已经成功解决281起。

北仑大榭街道党工委副书记王忠平介绍，目前大榭开发区有7个社区，年轻人较多，生活节奏快，“党员建组，服务划区”的实地走访帮困模式迫切需要拓展升级。为此，社区全面开通网络党员责任组QQ群和微信公众服务平台两类指尖媒体，为居民提供服务咨询、矛盾协调、建议收集、信息推送等四类服务，与民生相关的便民中心、学校、图书馆、剧院等“微服务”也百花齐放，吸引居民主动参与家园建设中来。

居民点赞： 动动手指，办事少走冤枉路

海湾社区是大榭最大的社区，9个社工管理14万平方米，服务5784名常住居民群众。“人少活多是社区工作的共性问题，最好的办法就是能把居民群众动员起来，让他们自我管理、互相服务。”社区工作者胡群告诉笔者：“八小时外的管理服务也是

一大盲区，现在有了党员责任组QQ群，可以随时沟通，真正做到了服务‘零时差’。”

据了解，社区工作人员和许多年轻党员加入了党员责任组QQ群，不管居民在群里咨询哪一方面的问题，都有社工和党员予以解答，假日无休。

居民陈先生就是其中一名受益者，他的工作时间和社区差不多，往往等他下班了，社区也关门了。陈先生说：“现在有了QQ群，我在上面留个言，哪怕休息天，社工看到了，答复一下，对大家来说也很方便。”

海韵社区居住的外来务工人员相对较多。关注微信平台后，他们能直接获取户籍办理、计生服务、劳动保障等方面的事宜指南，提前准备好需要的材料，“多跑两趟、走冤枉路”的现象少

了很多。相关负责人告诉笔者：“虽然微信平台关注人数只有1837人，QQ群只有833人，相较区域人口是少数，但是通过这些参与者的响应，在家庭中传播，在同乡、工友中传播，其实我们的服务效应扩大了N倍。”

社工感叹： 服务在线，多了帮手减了负

QQ群解决问题和答复咨询977条，微信公众平台推送社区活动等信息876条……这些看似增加了社工的工作量，实际上有了新的平台，社区服务反而多了N双眼睛和N双手，更接地气更高效了。海韵社区社工赵秋飞打趣道：“仿佛多了几百个帮手，帮我们一起管理社区大家庭。以前，参与社区活动的

多是退休在家的大爷大妈，现在我们通过网络平台发布活动通知，告知活动举办的时间和具体内容，有不少年轻人报名参加。”

线上平台开通后，社区志愿者多了，社会监督员也多了。今年7月开始，大榭全面开展社区环境综合整治，社区工作人员、物业工作人员联合党员责任组、楼群组长等对小区环境进行了一轮“大扫除”。在活动中，社区开辟微信平台“环境整治”专版，每天及时发布整治情况，经常进行文明倡议，不少居民自发投入到环境监督中来，对一些卫生死角、新增垃圾等随手拍下，发送到微信平台，社区工作人员收到后及时予以清理。“环境整治是项大工程，单靠几个社工的日常监管是远远不够的，现在有那么多热心居民一起监督举报，好比在小区里装了无数个监控探头，工作的长效机制建立起来了，社工的工作压力也减轻了，可以腾出更多精力做更多服务工作。”

而在网络党员责任组QQ群中，年轻党员也找到了更多的用武之地。社区老年人比较习惯上门走访“唠嗑”的联系方式，年轻人则比较接受网络沟通的方式。QQ群里的年轻党员发挥政策引导的作用，和年轻居民沟通谈心，帮助他们解决实际问题，网络邻里之间的凝聚力更强了，正能量更多了。

值得一提的是，大榭7个社区微信公众平台并没有“偷懒”选择服务外包，社工自学操作技术，摸索居民的需求和喜好，研究模块和特色的设置，用纯朴的内容和生动的语言赢得了“粉丝们”的好评。大榭街道党工委书记章方苗说：“明年，我们还将在特色打造、党建引领、活动组织、线下衔接等方面完善提升，打造社区线上线下服务升级版，努力给居民提供更优质服务。”

下畈村的蜕变之美



本报讯（记者王博 孙吉晶 宁海记者站袁信禄）前不久，记者一行走访了宁波市岔路镇下畈村。刚进村，就看到了那株声名远播的千年老樟树，树木成林，郁郁葱葱，吸引了不少村民在此休闲健身。很难想象，一年前，这里还是一片杂草丛生、蚊蝇滋生的情景。

下畈村的美丽“蜕变”主要是因为农村环境治理。

今年夏季，下畈村投入16万元购入了一台餐厨垃圾生化机。这台机器可以把村里的餐厨垃圾进行粉碎、脱水，加入活性菌发酵成褐色的有机肥料粉末。

该村相关负责人介绍，餐厨垃圾“变身”有机肥料，有机肥料又成为村民的“钱袋子”。村民用剩的有机肥，餐厨垃圾生化机的厂家会以每吨800元的价格回收。原先困扰村民的餐厨垃圾，不但可以利用，而且还能产生经济效益。

为了便于垃圾投放，下畈村在全村设立了15个垃圾投放点，灰色的厨余垃圾桶、蓝色的可回收垃圾桶以及绿色的不可回收垃圾桶，引导村民

分门别类投放。为帮村民尽早纠正陋习，下畈村的女党员、女村委和女村民主动请缨，成立督查小组，为全村168户村民编发垃圾袋，并在每月5日、15日和25日定时对这些垃圾投放情况进行检查，对于未按标准投放的，就挨户上门走访。

房前屋后的垃圾和杂物清除了，村里的卫生环境也越来越好，下畈村又组织居民开展了“美丽庭院”创建活动，助推农村面貌换新颜。王师傅家有个50平方米的小院子，种满了红枫、红梅、榆树及紫藤等绿植，不仅赏心悦目，还能带来可观的经济收入。

据统计，“家家户户有益景”已经成为下畈村的一大亮点，目前已已有60多户参与到“美丽庭院”创建当中。

如今的下畈村，不仅环境好了，文化气息也浓了。

下畈村在村中心建了一个占地17亩的慈孝园。慈孝园内绿草如茵，树木成林，石椅、石块上刻着关于慈孝的圣句格言。公园一侧建起慈孝长廊，长廊横梁上印着“新二十四孝”的图文故事。

“雨后新霁晴，泉声山色，往复创变，翠从中山鹃映发。”早在400多年前，徐霞客就对这里给出了如此高的评价。未来，这座“世外桃源”将被打造成一个集休闲、养生于一体的养老中心，提供1000张床位，让更多老年朋友享受“好山好水好风光”。



(王博 孙吉晶 摄)

“国贸大牌档”获宁波市级特色夜市街区称号

“月光派对”嗨翻慈溪

精彩街镇

□本报记者 项一嵚
□通讯员 励文科
□慈溪记者站 邵滢

今年，许多慈溪市民发现了这样的宝地：有美味夜宵，有业余歌手助兴，顾客来了兴致可以上台“秀”歌喉，酒过三巡还有微信公众号奉上“红包大雨”，时令美食活动更是全年不断。

这就是不久前被评为“宁波市级特色夜市街区”的慈溪国贸大牌档。谁能想到，这片人气高地一年前还是旧厂房。在慈溪市商务局和白沙路街道支持引导下，相关投资方看中这一城郊接合部地块，于去年9月启动总投资12亿元的国贸大牌档建设项目。今年1月试营业至今，这里累计接待消费者82.9万人次，营业收入有6300余万元。

“大牌档得有自己的特色，同时还要符合本地市民的主流口味。”国贸大牌档总运营黄利清向记者介绍“招牌菜”：慈溪小海鲜、秘制小龙虾、本地老鸭咸笋煲、各类怀旧老宁波菜……白蟹、皮皮虾、小鲍鱼、扇贝、大虾，这五种海鲜放在一个长有80多厘米的大盘子中，刚端上来就被大伙抢光。“虾兵蟹将一大盆，所以这菜叫作‘海鲜大兵’，带朋友和客户来这里，好吃又有趣！”家住浒山市区的李先生笑言，他已把这里当成了“长期据点”。

春食麻糍，夏吃粽子，秋品螃蟹，冬捧元宵。“越夜越美味”是这里的“月光经济”品牌活动，各项活动贯穿一年四季，嗨翻全城。“用



▲国贸大牌档

▶“海鲜大兵”

(项一嵚 摄)

“先锋e号” 零距离服务社区

本报讯（记者余建文 通讯员裘金杰）近日，江东红十字会李立新志愿服务队队员陈吉平、许岳军来到福明家园社区，为独居老人应小英上门修理电饭煲。老人高兴地说，“大冬天煲汤煨粥，修好还能派用场呢。”

今年年初，江东福明街道福明家园社区党总支推出了“先锋e号”党员志愿服务平台，集合了市眼科医院、江东消防大队、江东疾病防控中心、江东红十字会李立新志愿服务队等6家共建单

位参与，党员志愿者160人，发挥资源优势，为社区居民提供“贴身”服务。

每位参加“先锋e号”的在职党员志愿者还在平台上认领了自己的奉献岗，通过开展夜间巡逻、周末清洁家园等活动，主动参与平安、文明社区建设。现在，社区“先锋e号”每月开展一次广场志愿服务活动，提供维修家电、缝补毛衣、测量血压、健康金融咨询等服务，目前已累计服务1000多人次。



党员志愿者送修上门。

(余建文 摄)

关于嵩江中路（天童北路至锦寓路段） 实施封道施工的公告

为配合轨道交通3号线锦寓路站工程主体结构施工，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，现决定自2015年12月29日至2016年1月29日止（预计）实施如下交通管制：

对嵩江中路（天童北路至锦寓路段）实施封闭施工，施工期间嵩江中路（天童北路至锦寓路段）东西方向机动车通行中断，非机动车及行人仍可通行。受限车辆可通过四明中路、鄞县大道、天童北路、前河北路进行绕行，并根据现场交通标志及管理人员指示自觉遵照执行。

该阶段结束后，除对此区域外还需对嵩江中路（锦寓路至前河北路段）进行封道施工，具体交通管制措施将另行公告。

交通管制影响的单位和市民请提前安排好工作和生活，请社会各界广大群众给予理解和支持。

宁波市公安分局鄞州分局交通警察大队
宁波市轨道交通工程建设指挥部

2015年12月21日